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Наталія Рябущиць 
 

Науковий керівник – канд. філол. наук Крупка М.А. 
 

ГОТИЧНИЙ РОМАН МИКОЛИ ГОГОЛЯ: ЖАНРОВІ МОДИФІКАЦІЇ 
 

Статтю присвячено дослідженню поетики готичного роману. Основний 
акцент зроблено на з’ясуванні жанрової специфіки творів Миколи Гоголя. 

Ключові слова: жанр, готика, поетика, роман, фантастика. 
 
The article studies the poetics of the gothic novel. The main emphasis is on 

clarifying genre specific works by Nikolai Gogol. 
Key words: genre, gothic novel, poetics, fantastic. 

 
Загадковий світ примар, живих мерців, духів, монстрів, заклять, 

розритих могил і покинутих замків здавна приваблював своєю таємничістю. 
Він постав у світовій літературі під назвою «готичний роман» або «роман 
жахів». В історії європейських літератур цей жанр посів визначне місце. 
Інтерес до готики проявився у другій половині XVIII століття. З цього часу 
кількість творів цього жанру стала рости з блискавичною швидкістю. У 
цьому жанрі писали багато відомих письменників – Е. Гофман, В. Гюго, 
В. Скотт, Ч. Діккенс, Ф. Достоєвський, М. Гоголь, О. Стороженко та ін. 
Одним з найвідоміших представників готичного роману є Горацій Уолпол 
(«Замок Отранто»). Не менш популярний є Брем Стокер («Дракула»). В 
українській літературі – це Олекса Стороженко «Марко Проклятий», Микола 
Гоголь «Вій», «Сорочинський ярмарок», «Ніч перед Різдвом», «Травнева ніч 
або Утоплена», «Вечір напередодні Івана Купала», «Страшна помста». 

Готичний роман – «роман жахів» або «чорний роман» – поширився у 
західноєвропейській та американській літературі. Готичний роман, в якому 
зазнавала переоцінки раціоналістична естетика просвітництва, тяжів до 
ірраціоналізму, схилявся до відновлення середньовічного світосприймання, 
переповнювався зображенням старовинних замків, привидів, погоні, 
викрадення, тощо. Сюжет готичного роману розгортався у досить таємничій 
ситуації, в контексті натяків, художнього навіювання і т.п. Один з 
попередників детективної літератури [4, 165]. 

Готичний роман має кілька визначних рис, які вирізняють його з поміж 
інших жанрів в літературі: 

1. Сюжет будується навколо таємниці – наприклад, чийогось 
зникнення, невідомого походження, нерозкритого злочину, позбавлення 
спадку.  

2. Розповідь наповнена атмосферою страху й жаху і розгортається в 
вигляді безперервної серії загроз спокою, безпеки і честі героя чи героїні. 

3. Похмура і зловісна сцена дії підтримує загальну атмосферу 
таємничості і страху.  

4. Сама природа готичного роману потребує присутність зловмисника. 
У пізніших зразках готичного роману він вбирає в себе всю повноту влади і 
зазвичай є рушійною силою сюжету [5, 158]. 
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Упродовж всього ХІХ – початку ХХ ст. про фантастику на наших 
теренах було чути вкрай мало. На початку 1990-х рр. окремі твори 
фантастичного спрямування тодішніх українських письменників 
упорядкував та видав львівський письменник Юрій Винничук. Книга 
називається «Огненний змій». У збірку ввійшов і твір М. Гоголя «Пропаща 
грамота». 

У своїй роботі ми зосереджуємо увагу на творчості Миколи Гоголя, 
який був провідним представником готичного роману в українській 
літературі. 

Творчість Миколи Гоголя неодноразово ставала предметом 
зацікавлення літературознавців: О. Борківської, Л. Софронової, 
О. Скобельської, Ю. Лотмана, Р. Булгаріна та ін. 

Зокрема Л. Софронова у статті «Міфопоетика раннього Гоголя» 
зазначає: «Андрій Бєлий одного разу сказав, що Гоголя читають і не бачать 
того, що в нашому словнику нема слова, яким його можна назвати, 
визначити глибокий сенс його творчості. Можливо для раннього Гоголя таке 
слово – міф» [9, 5]. О. Скобельська в статті «Міфотворець(Особливості 
осягнення світу і людини в ранній творчості Гоголя)» говорить про значення 
творчості Миколи Гоголя: «Будь-яка культура народжує геніїв, які б змогли 
синтезувати властиві для неї риси за певний період і вивести її на якісно 
новий щабель розвитку. Для України 30-х років ХІХ ст. такою постаттю став 
саме Гоголь» [8, 57]. 

Мета мого дослідження полягає в тому, щоб з’ясувати природу 
готичного роману і дослідити спадковість жанрових традицій готичного 
роману в творчості Миколи Гоголя. 

Без готичної белетристики з її культом жахливого і таємничого 
неможливо уявити творчості Миколи Гоголя. Як зазначав з цього приводу 
Р. Булгарін: «Гоголь – містик. В будь-якому його творі спостерігається ця 
сама містика. Без неї Гоголь – не Гоголь…» [2]. 

Письменник активно вдавався до використання категорії жахливого 
лише протягом першої половини свого творчого життя. «Пізніше Гоголь 
перестав писати в жанрі готичного роману, він почав писати реалізм, але від 
містичних елементів він уже не зміг відмовитися. Це загадкові прикмети 
перед смертю Пульхерії в «Старосвітських поміщиках», загробне життя 
привида Акакія Акакієвича в «Шинелі», обставини втрати носа чиновника 
Ковальова в «Носі» [2], – зауважує Р. Булгарін.  

М. Гоголь починав свою творчість саме з містики і першим його 
готичним персонажем був чорт із «Сорочинської ярмарки». Усі його ранні 
твори тісно пов’язані з древніми народними повір’ями і звичаями. В повісті 
«Травнева ніч або Утоплена» йдеться про свято Русалії. Тут є чортячі ігри, 
нечиста сила, відьми, перевертні. У творі «Вечори на хуторі біля Диканьки» 
автор зображував життя українського народу в двох планах – фантастичному 
і реальному. Своєрідність письменника була не в тому, що він вигадував 
страшні історії, а в тому, що створив свої повісті на ґрунті народної фантазії, 
гумору і трагізму. У «Вечорах на хуторі біля Диканьки» та «Вії» автор не 
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лише описував Україну, а й проникав в глиб народної міфологічної 
свідомості, поєднував реальний світ та міфологічний. Його населяють 
різноманітні демонічні персонажі. Найчастіше Гоголь звертається до 
української демонології, тобто нижчої міфології. Русалки, відьми, чорти і 
інша нечисть показані з усім міфологічним простором: хатою, лісом, 
болотом, ставком, небом. Так, наприклад Вакула спостерігає як Пузатий 
Пацюк їсть вареники за допомогою нечистої сили («Ніч перед Різдвом»), у 
ставку граються русалки, шукаючи відьму («Травнева ніч або Утоплена»), у 
небі вночі літають відьми і чорти, збираючи зірки («Ніч перед Різдвом). «У 
повісті «Вій» автор зобразив зло у всій його мерзенності і моторошності. 
Показав наскільки маленька і безпомічна людина перед цими жахливими 
силами. Але не тоді, коли людині допомагає віра і щира молитва. Можна 
простежити як Хома бере гору над відьмою, коли звертається до молитов і 
вірить в їх силу. Коли філософ втрачає віру, піддається спокусі, нечисть 
перемагає його як фізично так і морально» [7, 106]. 

Автор ставить за мету показати нам наростаючий конфлікт між вірою і 
знанням. Хома загинув саме через свою цікавість. Він був би живий, якби 
повірив внутрішньому голосові, який заборонив йому дивитись на Вія. 
Петрусь комунікував з Басаврюком і тим самим пішов проти віри в Бога. 

Канон готичного роману вимагає моторошного місця дії. В повісті 
«Вечір на передодні Івана Купала» таким місцем є найглибший яр в 
моторошному лісі. У повісті «Вій» – це напівзруйнована церква. 

М. Гоголь розвиває історію відчуження центрального персонажа, 
включаючи такі моменти як вбивство, розірвання людських і природних 
зв’язків. У повісті «Вій» Хома Брут вбиває відьму і втрачає зв’язок з 
Халявою і Горобцем. Він переходить від соціального світу в інфернальний, 
де час іде не так як в реальному світі, а простір побудований зовсім по-
іншому.  

Природа готичного роману передбачає присутність лиходіїв, якими 
виступає нечиста сила. У повісті «Ніч перед Різдвом» таких героїв два – 
відьма і чорт. У такий спосіб автор звертається до фольклорних мотивів і 
демонології українського народу. 

За правилами роману жахів інфернальне втручається в буденне так, як 
відьма втручається в життя Хоми Брута в повісті «Вій». Поступово наростає 
почуття жаху. Спочатку це тільки тривога в душі головного героя, пов’язана 
з втратою дороги, потім страх зростає настільки сильно, що Хома помирає 
від нього. Так само чорт Басаврюк інтегрується в життя головного героя 
повісті «Ніч проти Івана Купала» Петра, а також вливається в середовище 
всього села. Спочатку нечиста сила допомагає Петрові, але потім змушує 
його страждати і забирає душу. У повісті «Ніч перед Різдвом» чорт краде 
місяць з неба та викликає заметіль. 

Найважливіші події починаються і закінчуються вночі. У цю пору доби 
бурсаки натрапляють на хутір відьми. Петро приходить в ліс. Коваль Вакула 
летить верхом на чорті до Петербурга саме вночі. Всі вони переходять в 
інший простір. Ніч є ніби порталом між соціальним світом і інфернальним. 
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Відьма та інша нечиста сила зникає зі співом півня на світанку.  
Готичний роман відіграє у творчості Миколи Гоголя визначальну роль. 

У художньому наративі переплітаються міфологічне і реальне – це два світи, 
які час від часу перетинаються і взаємодіють між собою. 
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